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1. Beschriften Sie das Schema einer expenmentellen Agrobactenum-vermitteiten
Transformation einer Pflanzenzelle!
(3P)

A

2. Phytohormone regulieren Wachstum und Entwicklung von Pflanzen. Beschreiben Sie in
Stichworten wie es durch unterschiedliche Applikation zweier Phytohormone zu den
verschiedenen, unten gezeigten Ergebnissen bei der pflanzlichen Gewebekultur kommen

kann!
— I—M - 7 2P)
Wurzel

Callus Spro3
Bildung Bildung

Bildung

A: Verhaltnis von Auxin zu Cytokinin, A~C — Callus, A<C — SproB, A>C—Wurzel

3. Erldutern Sie stichwortartig die Strategie, Pflanzen mit Hilfe der RNAI Strategie Virus-

resistent zu machen!
(2P)

A: Antisense Transkript von Virusgen (z.B. CP Gen) unter Kontrolle von pflanzlichem
Promotor in Pflanze exprimieren, dsRNA, Abbau der entprechenden viralen RNA bzw.

inhibierung der Translation, keine Virusproliferation
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Als Phototropismus bezeichnet man die genchtete Wachstumsbewegung einer Pflanze

hin zum Licht.

(a) Benennen Sie den an dieser Wachsty
] W

n die durch diesen R
(b) Skizzieren Sie den Aufbau dieses Re

Msbewegung beteiligten Lichtrezeptor und die

ezeptor wahrgenommen werden kénnen

Zeptorproteins und erautern Sie die Funktionen
der einzeinen Proteindomanen!
(5P)
Antwort;

a) Phototropin (0.5 P); 425 nm. 450 nm, 475 nm (Dreffinger-Muster) (0.5 P)

b) Richtige Skizze (1 P)

Funktion der Proteindomanen:

mon i . FMN ist ein Chromophor, kann
i onukleotid (FMN) als Co-Faktoren (0.5 P).

2@7@5:?“@ ns absorbieren (O.g P). (...nach Blaulichtabsorption wird FMN kovalent an LOV
Doménen gebunden)

2 LOV Domanen (LOV1, LOV2), lassen sich durch W aktivieren (0.5
P). durch kovalente Bindung von FMN an LOV Doméne

Konformationsénderung des Proteins (0,5 P)

Kinase Domane (0,5 P); nach Konformationsanderung kann Kmase—D(c())n;agt)a mehrere
Serine im eigenen Protein phosphorylieren (= Autophosphorylierung) (0.

i i i pﬂaﬂze
.r i 1 .4!

Antwort:

a) Auxin (Indol-3-essigsaure) (0.5 P) o
b) Skizze (0,5 P) \

o o
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(a) Welche beiden p
- bt Tozesse setzen auf der luminalen Seqe der Thﬁauo-dmefv\uan
b
(b) Nennen Sie gie beiden daran beteihgten Proteinkomplexe
2P
Wasserspaltung i
Reduktion von Plastohydrochinon
System S (PSH)
Cytb6#
(e 0.57)
Skizzieren und beschriften Sie den A
ufbau eines stickstofffixierenden Knalichens!
Durch welc e :
il e\?? he drei Mechanismen wirg die Sauerstoffkonzentration fast volistandig
25P)
Skizze muss enthalten Bakteroid, Vaskulatur 02
, Vas ; permeabiiity ba
leghamogiobinhaltige Zellen A (e 0.5P)
Zusétzlich zu nennen Cytc Oxidase des Bakteroide! (0.5P)
Nennen Sie
(a) das Enzym, das die Kohlenstofffixierung bei C3 Pflanzen katalysiert!
(b) Edukte und Produkte der durch dieses Enzym Katalysierten Reaktion!
(c) das Organellenkompartiment, in dem die Kohlenstoffvorfixierung ablauft! et
o RUBISCO oy
Edukte: R1,58P i
co2 (0.5P)
Produkt: 3PGlycerat (g'gg;
Kompartiment: Chloroplastenstroma e
Nennen Sie k : jeren.
(a) die Enzyme, die die Reduktion von Nitrat zu Ammonium katalysieren
(b) die Elektronendonoren der Reaktionen. 2P)
Ly (je 0,5P)
Nitratreduktase, Nitritreduktase (je 0.5P)

NAD(P)H, Ferredoxin
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a) Beschreiben Sie

Aktionsspektrum! " Stichworten den U

b) Skizz . nterschied zwischen Absorp
Rotlichtrezeptor ( 078N Sle des L miiptndy
5! ichtabsorptionsspektrum
eines aktivierten
Antwort: i

A
Absorptionsspektrum: Physikalische Eig

Absorption von Licht durch ein Molek(l enschaft eines Molek(is: Darstellung der

in Abhangigkeit von der Wellenlange

Aktionsspektrum: Wirk
: : ungsspektrum
Abhangigkeit der Wellenlange ol U;:::S;t ::: GroBe eines biologischen Effektes in

(je 1P)
ol Heirol)  (Dunkelro}
666 —r,
0.6 A
g =
g 0.4 ' 730

T
300 400 500 800 700 800
' Welienlange [nmj
(Skizze + Nennung 1P)

11. Woran er}ennen Sig (a) Hormonmangelmutanten, (b) Hormonrezeptormutanten bzw. (c)
Hormon-iiberproduzierenden Mutanten?
(3P)

Antwort:
a) Hormonmangelmutanten:
- Defekt bei der Hormonbiosynthese oder Transport
- Substitutionstherapie moglich
b) Hormon-iiberproduzierende Mutanten
- gesteigerte Biosynthese oder verringerter Abbau
- Phanotypen: z.B. Riesenwuchs, kein Fruchtfall
¢) Hormon-insensitive Mutanten (Rezeptormutanten)
- fehlende oder reduzierte Hormon-Empfindlichkeit
- phanotypisch wie Mangelmutanten, aber keine Substitution

12. Aus welchen Substraten wird das Phytohormon Cytokinin synthetisiert und wie heilit das
entsprechende Enzym? Bitte volistdndige Namen angeben! b

Antwort:
-Biosynthese aus AMP
rophosphat) (0.5P)
-F;{:rch Enzym IPT (Isopentenynransferase) (1P)

(Adenosinmonophosphat) (05P) + IPP (tsopentenyl-




